

姓氏起源 读懂中原 【一带一路英雄梦 一纵一横百家姓】

《龙族的后裔》“韩”姓起源故事引热议

忠肝义胆保“赵孤” 谱写一曲人性赞歌

郑报融媒记者 秦华 苏瑜



赫兰鹏 饰演赵孤

沈保平饰演程婴

大义大爱故事谱写人性赞歌

这两集讲述初为赵氏家臣的韩厥，秘密与赵氏门客程婴、公孙杵臼合力救出赵氏孤儿，延续了赵氏血脉并最终恢复赵氏爵位的故事。

此次在剧中饰演韩厥的是曾在《火蓝刀锋》《泡糖的春天》等影视剧中精彩表现的赫兰鹏，在他看来，韩厥最打动人的，是在赵家彻底衰败后并没有落井下石，而是挺身而出、力保赵孤。

虽然主要讲述“韩”姓始祖的故事，但剧中也对程婴这一家喻户晓的人物进行了重点塑造。饰演程婴的是曾在《甄嬛传》《楚汉风云》《宫锁连城》等热播剧有精彩表现的“老戏骨”沈保平。

“程婴是我非常创作欲望的一个人物，他的舍子救孤，他的忠肝义胆，他的大义凛然，都让我感佩不已。我对他的评价是：古今忠义看此人。”沈保平说，此次出演程婴，他重点突出了他的义和情。

令沈保平印象深刻的是一段亲子被摔的戏，“程婴眼睁睁看着孩子被摔死，又不能表现出悲痛，更不敢发出一点声音，他只能紧紧地抱着孩子，直到孩子被摔死，他内心激烈的情感十分强烈，拍摄那天也是天降大雨，我当时浑身湿透，竟没有一点感觉，整个人完全沉浸在那种悲痛中。”

《九龙不败》月底上映 张晋化身不败神探

本报讯(记者 杨丽萍)昨日，由香港金像奖导演陈果执导，张晋、UFC格斗世界冠军 Anderson Silva、郑嘉颖、刘心悠、邓丽欣领衔主演的年度动作巨制《九龙不败》发布“誓破迷案”版海报及预告，正式宣布定档4月30日。

电影《九龙不败》讲述了张晋饰演的香港探九龙率队调查一起离奇女警连环凶杀案的过程中发生的一系列故事。作为叱咤香港警界的精英干探，九龙查案方式奇诡狠绝却屡建奇功，唯独面对这桩女警连环被杀案，他用尽手段仍毫无线索。

昨日曝光的海报中，张晋饰演的九龙孑然独立，目光直视前方，仿若与邪恶抗争的斗士，手中的枪支则点明其警探的身份；九龙身后散落的连环案件图片触目惊心，这些照片看似随意排布，实则有着错综复杂的联系，险象环生的危险氛围呼之欲出。

本月30日，不妨到影院体验亦胆亦魅的魅力。

人性的赞歌！

河南是“韩”姓的重要发源地

河南省姓氏文化研究会副秘书长李乔介绍，韩姓是一个历史十分悠久的姓氏，传说黄帝之子昌意有个儿子叫韩流，其后代以他的名字中的“韩”字作为姓氏，是韩姓的最早源头。

李乔说，先秦时期韩姓族人主要在发源地河南、山西境内生息繁衍。秦汉时期，已经播迁到江苏、浙江、四川、山东、甘肃、河北、北京及北部一些地方。

李乔介绍，河南是韩姓的重要发源地。从韩姓起源来看，无论是黄帝时期韩流之后的以字为氏，还是韩国之后以国为氏，甚或是北魏鲜卑族汉姓为韩氏，都发生在今河南地区。

“河南是韩姓的重要发祥地。在韩姓发展过程中，颍川郡、南阳郡、昌黎郡等地韩姓族人繁荣兴旺，成为众人所仰望的显赫家族，也成为韩姓族人标榜出身的标识，由此形成韩姓的颍川郡、南阳郡、昌黎郡等郡望，以郡望为基础又形成了韩姓的颍川堂、南阳堂、昌黎堂等堂号。

李乔说。

李乔介绍，河南也是韩姓人的寻根圣地。韩姓发展史上，在河南留下众多历史遗迹，如，禹州市的韩袁侯墓，宜阳的韩昭侯墓，新郑市的郑韩故城，洛阳的汉魏故城，孟州市的韩愈墓、韩愈祠，安阳市的韩锦堂、韩王庙，广东潮州的韩祠等，都是韩姓族人拜谒先祖的圣地。

从姓氏文化中找到心灵归属

“我们现在复兴传统文化，对自己的姓氏溯本追源，归根到底，是要找回自己的内心归属。”韩广收说，中华文化博大精深，姓氏文化作为中华民族的根脉文化，是中华传统文化中生命力最旺、普及面最广、感召力最大的人文情结。

韩广收自小生活在小城市，从小也受到了家族文化的影响和熏陶。随着年龄的增长，和宗亲联系更多了，开始有意去收集、思考、总结自己的家族文化。

“魂牵梦萦是故乡，一个人无论走多远，永远都不会忘怀的就是故乡，这就是为什么每年三月三，都有那么多华人要从世界各地来到新郑敬拜人文始祖黄帝。”

“魂牵梦萦是故乡，一个人无论走多远，永远都不会忘怀的就是故乡，这就是为什么每年三月三，都有那么多华人要从世界各地来到新郑敬拜人文始祖黄帝。”

内外交黄子孙的血脉亲情，为民族振兴贡献自己的力量。

“不管哪个姓氏，都是百家姓的一员，每一位中华儿女，都对百家姓怀着崇敬的心情，作为咱们河南的演员，对百家姓题材更是有种发自内心的亲切感，在他看来，我们今天所要传承的传统文化和优秀品德，是中华民族沿着五千年历史和文化的轨迹所沉淀下来的，是十分可贵的。

“百家姓关乎每个人，我相信百家姓题材也一定能引起社会各方面广泛关注。但是做这个题材，需要慢工出细活，不要说企盼着一播出就会受追捧，播出后一定要有多高的收视率，而是不要着急、贵在坚持，日后一定能走出一条阳光大道。

QR codes for watching videos and related news. Includes text: 扫码观看精彩片花, 扫码欣赏优美主题曲, 扫码观看河南卫视宣传片, 扫码观看郑州电视台相关报道, 关注公众号 看剧参与精彩活动

放歌新时代 中原更出彩 优秀原创歌曲演唱会举行



本报讯(记者 秦华 文 李焱 图)作为己亥年黄帝故里拜祖大典文化周的一项内容，昨晚，由省委宣传部、省文联、省文化和旅游厅、河南广播电视台、中原出版传媒集团、郑州市委宣传部等共同主办的放歌新时代 中原更出彩——“出彩河南”优秀原创歌曲演唱会在河南艺术中心文化广场免费上演。

虽然昨晚春寒降温，但依然阻挡不了演员和观众的热情。演出开始前，广场上便聚集了不少等待观看演出的观众。

据悉，演唱会集中展示的是河南近年来创作的

唱度度高、可听性强的十余首优秀歌曲。这些歌曲题材、风格各异，既有国内著名音乐创作者孟可、何沐阳为“出彩河南”量身打造的《中国之中》《天南地北我都在》，也有入选中国当代歌曲创作精品工程——“听见中国听见你”2018年度优秀歌曲的《小微信群》，还有反映我省经济社会发展成就、人民幸福生活的《让中原更出彩》，以及登上2019央视春晚舞台的歌曲《妈，我回来了》……演唱会载歌载舞，用歌声讴歌新时代，用真情唱响奋进曲，旨在激发全省人民同心共筑中国梦、争先进位谋出彩的强大精神力量。



本报讯(记者 秦华 文 丁友明 图)作为己亥年黄帝故里拜祖大典文化周的重要组成部分，昨日，由中共河南省委宣传部、省文联、省文化和旅游厅、河南广播电视台、中原出版传媒集团、郑州市委宣传部等单位共同主办的“出彩河南·深入生活扎根人民”美术作品展在河南省美术馆开幕。

近年来，在“深入生活、扎根人民”主题实践活动中，我省画家走出画室，主动到人民中去，深入革命老区太行山、红旗渠、信阳大别山等地采风写生，搜集素材，激发灵感，不断增强“脚力、眼力、脑力、笔力”，创作出一批体现中原文化底蕴、展现河南时代精神、反映河南发展成就的优秀美术作品。

本次展览是“深入生活、扎根人民”主题实践活动的成果展示，展出了丁中一、曹新林、马国强、张守建、谢冰毅、袁汝波、张毅敏等32位省内知名美术家精心创作的92幅优秀美术作品，涵盖国画、油画、雕塑等艺术门类。

记者在现场看到，参展作品既有表现为改革开放作出杰出贡献的《时代楷模》，也有表现普通建设者的《刚毅奏鸣曲》；有秀美的大别山、巍峨的太行山，有嵩山的红叶、邙山的白雪；还有建设红旗渠的老英雄……这些作品内容丰富、题材广泛、主题鲜明，集中展现了中原地区浓郁厚重的地域风情、秀美壮丽的自然景观和博大精深的传统文化。美术家们以美为艺，用情用心用功绘就河南发展新篇章。

据悉，本次展览将持续至13日，免费对公众开放。

《南仁东传》近日出版 再现“时代楷模”感人事迹

本报讯(记者 左丽慧)南仁东是勇担民族复兴大任的“天眼”巨匠，他为科学事业奋斗到生命的最后一刻，用无私奉献的精神谱写了精彩的科学人生。中宣部2017年11月17日向全社会公开发布南仁东的先进事迹，追授他“时代楷模”荣誉称号。

从壮年到暮年，南仁东用尽半生做一件事，用科学魂筑大国重器，有力诠释了什么是知识分子的责任与担当。他留下的不仅是“天眼”这座有形的财富，还有许多精神上的遗产。

据了解，该书是向中华人民共和国70周年华诞隆重献礼之作。作者王宏甲经过长时间的走访，从南仁东生前的同事、学生及亲朋好友那里掌握了大量第一手资料，他将南仁东的功业与历史，放在整个人类天文史上考察，视野开阔、纵横捭阖、大开大合，使得该书成为一部极具说服力和感染力的长篇报告文学。同时该书插入了十余幅珍贵照片，图文并茂。

郭涛首执导筒 诠释《欲念游戏》



本报讯(记者 杨丽萍)郭涛执导兼主演，张子枫、姜潮、梅婷等主演的犯罪悬疑电影《欲念游戏》将于本周五上映，首执导筒的郭涛将与张子枫联手出演另类父女，个中精彩值得期待。

电影《欲念游戏》故事发生在2020年，一代叱咤智能科技领域的风云人物郭实(郭涛饰)，在经历丧女之痛后决定远离尘嚣，终日与智能机器人相伴。

但一次意外的发生，郭实莫名沦为“杀人逃犯”，为证清白，郭实重拾“化蝶系统”，与爱徒非凡(姜潮饰)和机械发烧友萌萌(张子枫饰)联手追查真相。在探寻真相的过程中，郭实发现妻子宁雪(梅婷饰)和好兄弟老查(范伟饰)与此事有着千丝万缕的联系，但逐渐被视觉幻的他开始难辨真假虚实，一场有关科技的烧脑战役即将打响。

影片故事题材前卫、独特，郭涛用小见大的方式折射出未来可能存在的社会问题：在智能科技更加发达的未来，人们乐于与科技产品终日相伴，常常会沉浸在科技所呈现的虚拟世界中无法自拔，殊不知危险正在日益趋近。在谈及电影的创作初衷时，郭涛表示想在自己的导演处女作中呈现更有新意的内容，“未来科技犯罪题材是目前中国电影中比较少涉及的，所以《欲念游戏》可能是大家没看过的、不熟悉的类型，相信会令大家耳目一新”。